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2014-2015 
Cartografía Crítica. El quehacer profesional de la filosofía en Chile Fondo del Libro (folio 80663). Línea Creación. Modalidad: Ensayo. José Santos-Herceg.
2011-2013
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2010-2011
Escritos Republicanos. Fondo de apoyo del Libro y la Lectura (folio 11956-3). 
2008-2010
Filosofía latinoamericana y filosofía africana. Diálogo filosófico intercultural desde la “falta de respeto”. FONDECYT (1080017). 
2006-2010
Estudios filosóficos en Chile. Materiales para un diagnóstico. 
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2006-2008 
La Globalización desde el Sur. Críticas y propuestas latinoamericanas. Proyecto financiado por la Universidad de Santiago (DICYT 030694SH). 

2002-2006 
Filosofía latinoamericana. Acerca del lugar de la enunciación. Trabajo realizado bajo el auspicio de la Universidad Alberto Hurtado.
2002-2004
Obra de Luís Scherz García. Recopilación, selección, edición y estudio de la obra del profesor Luis Scherz García. Trabajo financiado por la institución alemana “Stipendienwerk Lateinamerica-Deutschland”..

2001-2004
El pensamiento Moral de Kant en el período del silencio. Trabajo realizado bajo el auspicio de la Universidad Alberto Hurtado. 

2001-2002
Reflexiones sobre Filosofía Moral de Kant (Reflexionen zur Moralphilosophie). Traducción y Estudio. Trabajo realizado bajo el auspicio de la Universidad Católica del Maule (Talca). 

1996-2000
Evolución del significado de la religión en la moral de Kant. Investigación conducente al grado de Doctor en Filosofía. Universidad de Konstanz (Alemania). “Stipendienwerk Lateinamerica-Deutschland”. 

1995-1996 
Relaciones entre Ética y Filosofía de la religión tanto en el pensamiento de Kant como de Hegel. Pontificia Universidad Católica de Chile. "Becario residente en investigación". 

1995 
Filosofía en Chile a cargo de los profesores Pablo Oyarzún y William Thayer. (Financiamiento privado). Co-investigador.

1994 
La Fenomenología del Espíritu de Hegel. Investigación conducente a la obtención del grado de Licenciado de filosofía. 
1994-1995 
Hegel. lógica o filosofía especulativa (1805-07) un intento de reconstrucción (FONDECYT 1940661) a cargo del profesor Mariano de la Maza. Tesista de pregrado.

1992-1993 
Filosofía medieval (DIUC, Pontificia Universidad Católica) a cargo del profesor Oscar Velásquez. Ayudante de investigación

PUBLICACIONES

1. Libros / textos extensos

· Cartografía Crítica. El quehacer profesional de la filosofía en Chile, Libros de la Cañada, Santiago de Chile, . 2015. ISBN. 978-956-358-478-3 
· Conflicto de Representaciones. América Latina como lugar  para la filosofía. FCE, Chile/México, 2010. ISBN. 978-956-289-083-0
· Die Bedeutung der Religion in Kants Moralphilosophie. Eine entwicklungsgeschichtliche Untersuchung. Dissertation, Web Uniiversität Konstanz. 2000.

· Relación entre ética y religión en Kant y Hegel, Informe Final de la Investigación. Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, 1995.

· La Fenomenología del Espíritu de Hegel como Vida en Formación, una proposición de lectura. Tesis para optar al grado de Licenciado en Filosofía, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago, 1994.

2. Artículos

2.1. Capítulos de libros

· “El e(in)xilo de la filosofía en/de Chile. A propósito de un texto de Marco García de la Huerta”, Cecilia Sánchez y Marco Aguirre (Comp.), LOM, Santiago de Chile, 2016 (En prensa).

· “Geografía humana del horror: Agentes, Prisioneros y Transeúntes”, Santos y Pizarro (Edit. y Comp.), Revisitar la Catástrofe. La Prisión política del Chile dictatorial, Santiago de Chile, Editorial Pehuén, Santiago de Chile, 2015, (En prensa).

· “Revistas, Papers y Empresas. Condiciones institucionales para la publicación filosófica en América Latina”, Pensar en América. Pensadores latinoamericanos en diálogo, José Tasat y Carlos Boni, (Coordinariores.), UFBA y la UNTREF, Argentina, 2015, pp.51-63.
· ¿Qué se dice cuando se dice “filosofía latinoamericana”? A modo de Introducción, Liberación, Interculturalidad e Historia de las Ideas, Pensamiento Filosófico en América latina, José Santos Herceg (compilación), Colección IDEA, Santiago de Chile, 2013, pp.7-23.

· “El nutrido panorama de las historias de la filosofía en América latina”, Liberación, Interculturalidad e Historia de las Ideas, Pensamiento Filosófico en América latina, José Santos Herceg (compilación), Colección IDEA, Santiago de Chile, 2013, pp. 225-241.

· “Acerca del In-centenario de una Bi-dependencia. Oportunidad para una con (sin) memoración”, Filósofos chilenos y el Bicentenario, Fernando Vviveros (editor), Chancanazo publicaciones, Santiago de Chile, 2012, pp.109-114.
· “Sombras, errores, luces y aciertos de América. Don Jenaro Abasolo el americano (1833-1884)”, Nuestra América inventada. Imágenes de América latina en los pensadores chilenos, RIL Editores y Doctorado en Estudios Americanos, Universidad de Santiago, Chile, 2012, pp.137-158
· “Nuestra América inventada: la de los chilenos. A modo de Introducción”, Nuestra América inventada. Imágenes de América latina en los pensadores chilenos, RIL Editores y Doctorado en Estudios Americanos, Universidad de Santiago, Chile, 2012, pp. 9-19.

· “Noticia Introductoria” a los textos de Jenaro Abasolo, en Escritos Republicanos, José Santos y María José López (comp.), LOM, Santiago de Chile, 2011, pp.223-227.

· “La República en Disputa: ambivalencias y tensiones”, con María José López, Escritos Republicanos, LOM, Santiago de Chile, 2011, pp.9-23. 

· “¿Por qué volver sobre la historia de la filosofía (analítica) en Chile?. A modo de presentación del libro de Alex Ibarra”, 2011, pp.7-10
· “In-dependencia de la filosofía en América Latina. Una tarea aún pendiente”, Narrativas de la Independencia, J. Choza y M. Betancourt (comp.), Editorial Thémata y la Editorial Plaza y Valdés, Sevilla, 2011, pp.271-287.
· “Democrática, Crítica, Viva, Arraigada, Actual, Provocadora, Dialógica. La idea de filosofía tras la Breve historia de la filosofía de Humberto Giannini”, Humberto Giannini, pensador de lo cotidiano, Cecilia Sánchez y Marco García de la Huerta (comp.), U. Academia de Humanismo Cristiano y LOM Editores, Santiago de Chile, 2010, pp.125-139.
· “Des-encuentros en la cotidianidad. Rutina, Miedo y Conflicto”, Alltagsleben: Ort des Austauschs oder der neuien Kolonialisiegung zwischen Nord und Süd (Vida cotidiana: Lugar de intercambio o de nueva colonización entre el norte y el sur), Tomo 31, Mainz Verlag, Alemania, 2010, pp.203-210.
· “Desde Hegel y a pesar de Hegel. Su huellas en los pensadores latinoamericanos”, Hegel pensador de la actualidad. Colección de ensayos sobre la Fenomenologia del Espíritu y otros textos, Editorial Universidad Diego Portales, Santiago de Chile, 2010, pp.473-506.
-
“Representaciones de la filosofía chilena en el siglo XIX. Los relatos de su historia”, Repensando el siglo XIX, desde América Latina y Francia. Homenaje al filósofo Arturo Andrés Roig, Ediciones Colihue, Argentina, 2009, pp. 573-586.
- 
“La Imagen de América en Hegel. De la caricatura a la falta de respeto”, América Latina en los pensadores occidentales, J. Choza y M. Betancourt (comp.), Editorial Thémata y la Editorial Plaza y Valdés, Sevilla, 2009, pp.31-42.
· “Postcolonialismo”, Diccionario de pensamiento alternativo, Biagini y Roig (dierectores.), Editorial Biblos, Argentina, 2008, pp. 422-424.

· “El otro Kant”, En torno a Kant. Seminario de Reflexión, Facultad de Ciencias Religiosas y Filosóficas, Colección Cuadernos UCMaule, Universidad Católica del Maule, Talca, 2008, pp.85-112.

·  “El ámbito filosófico-académico como lugar de exclusión de otros saberes. De la a-normalidad a la normalidad como cambio de “estilo”. Culturas del saber y su encuentro en el diálogo Norte-Sur, Fornet-Betancourt (Edit), IKO, Verlag für Interkulturelle Komunikation, Frankfurt am Mein/London, 2007, pp.239-250.

· “Del sueño de Unidad a la utopía intercultural”, Interculturalidad e Integración. Desafìos pendientes para América Latina, 2007, Editorial IDEA, Universidad de Santiago, Chile, 2007, pp.39-50.

-
"Modulaciones y Reverberaciones del concepto romeriano de normalidad filosófica", Filosofía y Pensamiento Latinoamericano. Globalización, Religión y Liberación, A. Sequeira (comp..), Del Copista, Córdova, 2006, pp.328-343.

· “De la momia y el esqueleto. Crítica intercultural a la enseñanza de la filosofía en América latina”, Utopia hat einen Ort. Beiträge für eine interkulturelle Welt aus vier Kontinenten,  Steffens y Meutharath (Edit.), IKO, Verlag für Interkulturelle Kommunikation, Frankfurt am Mein / London, 2006, pp.95-106

· “Benefactores del Norte, beneficiarios del Sur”, Neue Formen del Solidarität Nord und Süd: Gerechtigkeit universalisieren (Nuevas formas de solidaritad entre el Norte y el Sur; Universalizar la Justicia), Fornet-Betancourt (Edit), IKO, Verlago für Interkulturelle Komunikatino, Frankfurt am Mein/London, 2006, pp.195-206.

· "Lo"matinal", lo "religado", lo "intercultural". Alternativas para un liberación de la filosofía", Actas del I Congreso latinoamericano de Filosofía Política y Crítica Cultural, Pensar en Latinoamérica, Asunción-Jakembo Editores, Paraguay, 2006, pp. 253-267. 

· "La Universidad: obra y vida de Luís Scherz García", Estudio Introductorio al libro La Universidad chilena desde los extramuros. Luis Scherz García, Editorial Universidad Alberto Hurtado, Santiago de Chile, 2005, pp.9-43.

-
"Etno-Eurocentrismo", Pensamiento Crítico Latinoamericano. Conceptos fundamentales, Ricardo Salas (comp.), Editorial Universidad Cardenal Silva Enríquez, Santiago de Chile, 2005,  Tomo I, pp.333-354.

· “Anomalías del modelo neoliberal en Chile. La Universidad chilena hoy: el espejismo de su progreso”, Actas del X Jornadas Internacionales Interdisciplinarias, Desarrollo y Equidad, Río Cuarto (Argentina), 2-3-4 de Noviembre de 2005, pp. 558-565. 

-
“Estudio introductorio”, Reflexiones sobre filosofía moral de I. Kant, Editorial Sígueme, Salamanca, 2004, pp. 9-32.
-
"Máscara sobre máscara. La mendicidad como forma de trabajo e inclusión", Actas de las IX Jornadas Internacionales Interdisciplinarias, Trabajo Riqueza, Inclusión, Fundación ICALA, Río Cuarto (Argentina), 2004, pp. 242-247. 

· "La paz del sepulturero. Acerca de actualidad ético-política de Kant", Kant y la racionalidad práctica. Homenaje a los 200 años, Ediciones Universidad Católica Silva Enríquez, Santiago de Chile, 2004, pp.33-55.



Reseña: Soto Herrera, Cristián, Revista de Filosofía Volumen 62, (2006) 177-180

-
“El trabajo filosófico en el tiempo de la profesionalización”, La presencia de la Filosofía en la Universidad,  V. Durán (Edit), Memorias del Primer Congreso Latinoamericano de Facultades de Filosofía en Universidades Católicas, Edipucrs, Porto Alegre, 2003, pp.145-159.

-
"Discurso filosófico dominador. Vigencia de una imputación", Libertad-Solidaridad-Liberación, Actas de las VIII Jornadas Internacionales Interdisciplinarias Homenaje a los Fundadores de la Filosofía de la Liberación, Fundación ICALA, Río Cuarto (Argentina), 2003, pp. 98-104. 

2.2. Artículos en Revistas especializadas

· “Lugares de encuentro en los espacios del horror. Acercamiento testimonial a los Centros de Detención y/o Tortura chilenos”, KAMCHATCA. Revista de análisis cultural, Universidad de Valencia, 2016. 
· “Los Centros de Detención y/o Tortura en Chile hoy. Su desaparición como destino”, Revista IZQUIERDAS, Nº26, 2015, pp.256-275.

· “Tortura: todo es cuerpo”, Revista de la Academia Nº20 primavera, Cecilia Sánchez (Edit), Santiago de Chile, 2015, pp. 27-45.
· “Saberes académicos: de la producción textual a la creación de conocimiento”, Revista Literatura: teoría, historia, crítica, Vol. 17, Nº 2, Colombia, 2015, pp.97-112.
· “José Carlos Mariategui y la labor (del) intelectual. Maldición contra toda formalidad vacía”, Revista IJUNA, Nº1, 2015, pp.10-26. 

· “Chascarros, Metidas de Pata y Falta de tino. El error como fuentes de la conflictividad cotidiana entre culturas”, ESTUDIOS de Filosofía Práctica e Historia de las Ideas, Mendoza, 2015, pp.

· “Del ensayo y la filosófica en América latina. Acerca de una vinculación”, REVISTA DE HISPANISMO FILOSÓFICO, Nº20, 2015, pp.139-150.
· “Militärdiktatur und Philosophie in Chile. Eine komplexe Beziehung”, Revista CONCORDIA, Nº 67 Número especial dedicado de la Filosofía en Chile, José Santos Herceg (Edit), Alemania, 2015, pp. , 21-36.

· “Del relato Maestro a la polifonía historiográfica. Crítica a la historia de la emancipación latinoamericana”, Con Carolina Pizarro, UNIVERSUM, Vol. 2 , Nº 29 , 2014, pp.237-251.
· "Conflicto y Violencia (Inter)cultural: la victimización del otro", IZQUIERDAS. Una mirada histórica desde América Latina, Nº 19,  Agosto de 2014, pp.158-171. 

· "Cotidianidad, trazos para una conceptualización filosófica”, ALPHA, Revistas de Artes, Letras y Filosofía, Universidad de los Lagos, Osorno, Chile, Nº38, 2014, pp.173-196.

· “Testimonio y verdad: un falso dilema. El caso de la prisión política en Chile”, Cuadernos de Literatura, Universidad Javeriana, Colombia (Latindex Catálogo), Nº 36, Julio-Diciembre 2014, ISSN 0122-8102. pp. 184-210.
· “Filosofía y Universidad en la época de los patriarcas. Enrique Molina G. y Pedro León Loyola L.”, SOLAR. Revista de Filosofía Iberoamericana, Nº 9, Año 9, Lima, 2013, pp. 109-131. 

· “Compra-Venta de escrituras. El lugar de los académicos en el mercado de las textualidades”, REVISTA PARALAJE, Número 10 , 2013, pp.6-23.

· "Encuentros Improbables. El milagro de lo intercultural", HERMENÉUTICA INTERCULTURAL, U. Católica Raúl Silva Enríquez, Nº22, 2013, p.19-40.

· “Dictadura militar y la Filosofía en Chile. Cartografía de un campo de relaciones discursivas”, LA CAÑADA, Revista del pensamiento filosófico chileno, Número 4, Chile, 2013, pp. 9-52 (http//www.revistalacañada.cl) 

· “Arturo Andrés Roig: ensayismo y diarismo. Emancipación de la letra en el pensamiento latinoamericano”, Boletín de Filosofía, FEPAI, Fundación para el Estudio del Pensamiento Argentino e Iberoamericano, (Buenos Aires) año 32, Nº 64, 2012, pp. 53-58.
· “El rearme categorial en el pensamiento de Arturo Andrés Roig”, con Carolina Pizarro, ESTUDIOS de Filosofía Práctica e Historia de las Ideas, Año 13, Nº 14. 2012, pp.41-51. ISSN: 1515-718.

· “Uniforme, eurocéntrica y conservadora. Un perfil de la enseñanza universitaria de la filosofía en Chile”, Cuadernos del Pensamiento Latinoamericano, Nº 19, CEPLA, Valparaíso (Chile), 2012, pp. 92-135.
· “Viajeros europeos: su lugar en el desarrollo institucional de la filosofía chilena”, INTUS LEGERE, Revista de Filosofía, Historia y Letras de la Facultad de Humanidades, Universidad Adolfo Ibañez, Vol. 6, Nº2, 2012, pp. 9-26

· “Vida cotidiana y la complejidad intercultural. Observaciones metodológicas sobre el mirar”, Revista F@RO, Nº 15, Universidad de Playa Ancha, Valparaíso Chile, 2012, pp. 1-15.

· ¿Qué se dice cuando se dice “filosofía latinoamericana”?, Revista de Filosofía, Nº 68, 2012, pp.65-78.

· “El miedo al/del extranjero en lo cotidiano. La constitución del otro como enemigo”, ACTUELL MARX INTERVENCIONES, Nº 12, Noviembre de 2012, pp. 71-88.
· “Tiranía del paper. Imposición institucional de un tipo discursivo”, Revista chilena de literatura, Nª 82, Noviembre, 2012, pp. 197-217.

· “30 años de Investigación FONDECYT en Filosofía”, LA CAÑADA, Revista del pensamiento filosófico chileno, Nº 3, Chile, 2012, pp. 75-115.
· “El discurso auto-biográfico como escritura filosófica”, ESTUDIOS de Filosofía Práctica e Historia de las Ideas, Mendoza, Año 12, N. 13, 2011, pp. 143-153.

· “Filosofía de Mercado. El filósofos profesional como MINI-PYME”, REVISTA PARALAJE, Nº 7, 2011, Chile, pp. 45-63.

- 
“Jerano Abasolo, el Americano”, LA CAÑADA, Revista del pensamiento filosófico chileno, Número 2, Chile, 2011, pp. 47-68 (http//www.revistalacañada.cl).
-
“Filosofía de (para) la conquista. Eurocentrismo y Colonialidad de la disputa por el Nuevo Mundo”, ATENEA, Concepción, Chile, Número 503, 2011, pp.  165-186.
-
“Huellas de Hegel en el pensamiento latinoamericano. Sobre la concepción de Filosofía”, REVISTA DE HISPANISMO FILOSÓFICO, Fondo de Cultura Económica, Madrid-Salamanca, Número 15, 2010, pp.43-61.
-
“De la filosofía latinoamericana a la africana. Pasos hacia un diálogo filosófico intercultural”, Revista Estudios Avanzados, Número 13, IDEA, (Latindex), Usach, Chile, 2010, pp.131-150.

· “De espejismos y fuegos fatuos. Publicar filosofía hoy en Chile (ISI y Scielo)”, LA CAÑADA, Revista del pensamiento filosófico chileno, Número 1, Chile, 2010, pp. 126-147  (http//www.revistalacañada.cl) 

-
“La Filosofía latinoamericana y la Crisis en Honduras”, ENSAYOS DE VERDAD. Pensamiento crítico latinoamericano, Número 1, Mayo de 2010, pp. 22-35.

- 
“200 años: Historias de la filosofía chilena”, Revista MAPOCHO Número 67 Santiago de Chile, 2010, pp.323-352.
·  “Inmanuel Kant:  del racialismo al racismo”, THÉMATA. Revista de Filosofía 43, Enero de 2010, pp.403-416.

· “Del pensamiento alternativo y las alternativas para el pensamiento. Cuestión de Estilo“, ESTUDIOS de Filosofía Práctica e Historia de las Ideas (Scielo y Latindex), Año 9, Nº 10. Diciembre 2008, pp.169-175. ISSN: 1515-718
· “Caja de Pandora. La Globalización y sus demonios”, CONCORDIA 53, Alemania, 2008, pp.85-99.

· "Lo"matinal", lo "religado", lo "intercultural". Alternativas para un liberación de la filosofía", Cuadernos del Pensamiento Latinoamericano, CEPLA, Valparaíso (Chile), 2007, pp.131-148.

· "Máscara sobre máscara. La mendicidad como forma de trabajo e inclusión", CONCORDIA, 47, Alemania, 2005, pp.79-88.

· "La Moral kantiana en el período del silencio: elementos para una reconstrucción", DIANOIA (ISI), Volumen L, número 54, México, mayo de 2005, pp.101-122.

· “Modalidades para un diálogo filosófico intercultural”, CUADERNOS AMERICANOS, Vol 6, N. 114, 2005, pp.157-165.

· “Anomalías del modelo neoliberal en Chile. La Universidad chilena hoy: el espejismo de su progreso”, Revista de Estudios Avanzados (Latindex). http://web.usach.cl/revistaidea/, 2004
-
"Moral y/o sensible. En torno al concepto de Felicidad en Kant", TEOREMA (ISI), Revista internacional de Filosofía, Vol. XXIII 1-3, Murcia, España, 2004, pp.39-56. (ISI)

-
“De la copia a la originalidad: identidad filosófica latinoamericana”, CUADERNOS AMERICANOS, N° 97, Enero-Febrero del 2003, Vol.1, pp.77-89.

· “Desear, inventar, descubrir, nombrar: querella nominalista en torno al Nuevo Mundo”, PERSONA Y SOCIEDAD, Vol. XVI, N.2, Agosto de 2002, pp.151-163.
-
“Reivindicación de las Lecciones y Reflexiones como fuentes de la Filosofía Moral de Kant”, VERITAS. Revista de filosofía de la PUCRS, Porto Alegre, V.46, Nº4, Diciembre del 2001, pp.555-570.
-
“Amor, Vida, Formación. Tras la huella del Espíritu de Hegel”, THEMATA, Revista de Filosofía de la Universidad de Sevilla N°24, Sevilla, 2000, pp.227-243.

2.4 Artículos en diarios y revistas de difusión

· “Del miedo y de Honduras. ¿Quién nos protege de nuestros protectores?”, LE MONDE diplomatique, Año IX, número 99, agosto de 2009, p.7.

-
"Máscara sobre máscara. La mendicidad como forma de trabajo e inclusión", MENSAJE, N°532,  Santiago de Chile, Septiembre del  2004, pp.11 [347]-15 [351].

3. Traducciones

· “Editorial” Hegel – Studien N. 44, 2009, por Walter Jaeschke, Ludwig Siep  y Holgre Glinke”, LA CAÑADA, Revista del pensamiento filosófico chileno, Número 1, Chile, invierno de 2010, pp.234-237  (http//www.revistalacañada.cl)

·  “Ranking académico. La ideología de la investigación por toneladas” de Kieser, Alfred,  FAZ. NET, 11 de Junio de 2010. LA CAÑADA, Revista del pensamiento filosófico chileno, Número 1, Chile, invierno de 2010, pp.  238-246 (http//www.revistalacañada.cl)
· Reflexiones sobre filosofía moral de I. Kant, traducción que incluye además un “Estudio introductorio” (pp.9-32) y un completo sistema de índices (pp.212-249), Editorial Sígueme, Salamanca, 2004.

4. Compilaciones / Reediciones

· Revisitar la Catástrofe. La Prisión Política  en el Chile dictatorial, José Santos Herceg y Carolina Pizarro Cortés (Comp.), Editorial PEHUÉN, Santiago de Chile, 2015.
· Número 67 de la Revista Concordia, dedicado de la Filosofía en Chile, Alemania, 2015, José Santos Herceg (compilación).
· Nº4, 2013, La Cañada, Revista del pensamiento filosófico Chileno, número dedicado al tema de la Filosofía y la Dictadura, José Santos Herceg (compilación),  (490 páginas).
· Liberación, Interculturalidad e Historia de las Ideas, Pensamiento Filosófico en América latina,, José Santos Herceg (compilación), 

· Escritos Republicanos, María José López y José Santos Herceg (compiladores), LOM Editores, Santiago de Chile, 2011.
· Nuestra América inventada. América latina en los pensadores chilenos, José Santos Herceg (compilación), Instituto de Estudios Avanzados, Universidad de Santiago, Chile, RIL, 2011.

· Interculturalidad e Integración. Desafíos pendientes para América Latina, José Santos Herceg (compilador), Colección IDEA, Segunda Época, Instituto de Estudios Avanzados, Universidad de Santiago, Chile, 2007.



· La Universidad chilena desde los extramuros. Luís Scherz García, José Santos Herceg (compilación y estudio), Editorial Universidad Alberto Hurtado, Santiago de Chile, 2005.
-
La Fenomenología y sus herejías, María José López y José Santos Herceg (compiladores), Editorial Universidad Alberto Hurtado, Santiago de Chile, 2004.

COMUNICACIONES

1. Ponencias en Congresos

· “La filosofía en Chile como filosofía en el exilio. A propósito de unas páginas de Marcos García de la Huerta”, Homenaje a Marcos García de la Huerta, 29 de Noviembre de 2012.

· “La Auto-Biografía como escritura filosófica”, Un pie aquí y otro allá. Sobre la Literatura y otras artes, 13 de noviembre de 2012.

· “Violencia cultural”, Congreso Iberoamericano de Filosofía, 5-9 de noviembre de 2012.

·  “La filosofía latinoamericana y africana. Pistas para un diálogo filosófico intercultural”, Coloquio internacional. Descolonización y cultura: AfricaAmérica, Instituto de Estudios Avanzados, Santiago de Chile, 29 y 30 de septiembre de 2011.

· “Filosofía latinoamericana en Chile. Cartografía de un campo (des) habitado”. III Coloquio de filosofía chilena, Santiago de Chile, 29 y 30 de agosto de 2011.
· “Del relato Maestro a la polifonía historiográfica. El relato de la historia de la emancipación latinoamericana”. IV Encuentro del SICLA (Seminario Identidad Cultural Latinoamericana) Universidad del Norte, Asunción del Paraguay, 12-18 de junio de 2011.
· “El Miedo y la Violencia cotidiana en las relaciones interculturales”, Seminario Internacional de Intercambio Académico, INCIHUSA-CRICYT, Mendoza, 13-16 abril.
· “Viajeros europeos: su lugar en la historia del Pensamiento filosófico en Chile”, Simposio Historia de la Filosofía Latinoamericana. II. Congreso Ciencias Tecnologías y culturas, IDEA/ USACH, 30 de octubre al 2 de Noviembre 2010.

· “La Auto-Biografía como escritura filosófica”, III Congreso Latinoamericana de Estudiantes de Filosofía. ¿Latinoamérica Independiente? 200 años de transformaciones sociales, Valparaíso 5-7 de octubre de 2010.

· “Del centenario al bicentenario: historias de la filosofía en América Latina”, III Encuentro del SICLA (Seminario Identidad Cultural Latinoamericana) “Independencia de América. Primer Centenario y Segundo Centenario”, Escuela de Estudios Hispanoamericanos del Consejo Superior De Investigación Científica (CSIC), Sevilla, 12-18 de septiembre de 2010.

· “Don Jenaro Abasolo: Americanista y filósofo”, II Seminario de Filosofía Chilena,  Centro Cultural Palacio de la Moneda, Santiago de Chile, 24 y 25 de Agosto de 2010.

· “Des-encuentros en la cotidianidad. Rutina, Miedo y Conflicto”, XIV Seminario Internacional del Programa de Diálogo Norte-Sur, Vida cotidiana: Lugar de intercambio o de nueva colonización entre el norte y el sur, Porto Alegre / São Leopoldo, Brasil, 18 al 20 de mayo de 2010.
· “ISI y SCielo: de espejismos y fuegos fatuos. Publicar filosofía hoy en Chile”. Congreso nacional de Filosofía. Filosofía en Chile hoy, Santiago de Chile, 2 al 9 de octubre de 2009.

· “La emancipación mental como tarea pendiente para América Latina. El caso de la filosofía”, II Seminario Identidad Cultural Latino Americana (SICLA), Narrativas fundacionales de América Latina, Medellín, Colombia, 11 al 13 Agosto 2009.
- 
“Filosofía en la tempestad. Arquetipos del filósofo latinoamericano”. Ciencias Tecnologías y culturas, IDEA/ USACH, 30 de octubre al 2 de Noviembre 2008.

-
“El diario de vida como escritura filosófica o la filosofía como diario de vida”, IX Seminario argentino chileno y III Seminario Cono Sur. “Escrituras de la Filosofía en América Latina”, Mendoza, 15, 16 y 17 de octubre de 2008
-
“La América de Hegel. Trazos de una Representación”, Seminario Identidad Cultural Latino Americana, Universidad Bolivariana de Medellín, 3 al 5 de septiembre de 2008, Colombia.

-
“Imágenes de la filosofía chilena en el siglo XIX. Los relatos de su historia”, Repensando el Siglo XIX desde América Latina y Francia. Homenaje a Arturo Andrés Roig, 13, 14 y 15 de Agosto de 2008, Mendoza, Argentina.

· “De la filosofía latinoamericana a la africana. Pasos hacia un diálogo filosófico intercultural”, Políticas de la diversidad y políticas de la integración, III Congreso Interoceánico de Estudios Latinoamericanos, Mendoza, 3-5 de octubre de 2007.
· Huellas de Hegel en el pensamiento periférico. La ambivalencia de su “asumción” en África y América Latina”, Coloquio internacional sobre Hegel, Universidad Diego Portales, Chile, septiembre 5-7, 2007 
· “¿Es la Globalización un Ideología?”, El Cono Sur en (frente a) la globalización , II Jornadas de Historia de las Relaciones Internacionales de la Universidad de Valparaíso:, Viña del Mar, Chile 27, 28 y 29 de junio de 2007.

· “El ámbito filosófico-académico como lugar de exclusión de otros saberes. De la a-normalidad a la normalidad como cambio de “estilo”. Culturas del saber y su encuentro en el diálogo Norte-Sur XII. Seminario Internacional del Programa de Diálogo Norte-Sur  Chennai (India), 29-31 de enero de 2007.
· “Del pensamiento alternativo y las alternativas para el pensamiento. Una cuestión de estilo“, Corredor de las Ideas del Cono Sur, Universidad de Talca. Talca, Chile, enero de 2007.

· “Del sueño de Unidad a la utopía intercultural”, Encuentro chileno-argentino de pensamiento latinoamericano. Interculturalidad e Integración,  Instituto de Estudios Avanzados, Universidad de Santiago de Chile, 25, 26 y 27 de octubre de 2006.

· "Lo"matinal", lo "religado", lo "intercultural". Alternativas para un liberación de la filosofía", I Congreso latinoamericano de Filosofía Política y Crítica Cultural, Pensar en Latinoamérica, Asunción-Paraguay, 25 al 29 de septiembre de 2006.

·  “Testimonio de una De-formación. Un guiño a la formación universitaria de la filosofía en Chile”,  II Coloquio Internacional Perspectivas del Pensar. El filósofo y la sociedad en su tiempo: Grecia y más allá, Valparaíso (Chile), 19 al 21 de junio de 2006.

· “Economía de libre mercado en Chile. Del paraíso que soñamos  al infierno que creamos”, X Jornadas Internacionales Interdisciplinarias ICALA, Desarrollo social y Equidad, Río Cuarto (Argentina), 2-3-4 de Noviembre de 2005.

· “Benefactores del Norte, beneficiarios del Sur. Una mirada al sistema de becas de estudio”, XI. Seminario Internacional de Diálogo Norte-Sur, Nuevas Formas de Solidaridad entre el Norte y el Sur. Universalizar la justicia, Eichstätt (Alemania), 19 al 24 de septiembre de 2005.

· “Del Coro, la Banda y la Red. Modalidades para un diálogo filosófico intercultural”, VII Corredor de las Ideas de Cono Sur, San Leopoldo (Brasil), 17-19 de agosto de 2005.

· “¿Qué enseñamos cuando decimos que enseñamos filosofía?, II Coloquio internacional de Filosofía, Filosofía Iberoamericana, Homenaje a los 50 años de la muerte de Ortega y Gasset, Universidad Alberto Hurtado, 18, 19 y 20 de Mayo de 2005.

· “Ortega y Chile” II Coloquio internacional de Filosofía, Filosofía Iberoamericana, Homenaje a los 50 años de la muerte de Ortega y Gasset, Universidad Alberto Hurtado, 18, 19 y 20 de Mayo de 2005.

-
"Modulaciones y Reverberaciones del concepto romeriano de normalidad filosófica", II Encuentro de Filosofía y Pensamiento Latinoamericano, Globalización, Región y Liberación: Perspectivas desde América Latina, Córdova (Argentina), 6 y 7 de Noviembre del 2004.

-
"Máscara sobre máscara. La mendicidad como forma de trabajo e inclusión", IX Jornadas Internacionales Interdisciplinarias, Trabajo Riqueza, Inclusión, Fundación ICALA, Río Cuarto (Argentina), 3-4-5 de Noviembre del 2004.

-
"El otro Kant, que también es Kant", Seminario sobre Kant, a 200 años de su muerte. Universidad Católica del Maule, Talca (Chile), 22 de Octubre del 2004

-
"La paz del sepulturero. Actualidad ético-política de Kant”, Seminario La teoría kantiana de la racionalidad práctica. Continuidad y discontinuidad en la ética contemporánea. Homenaje a Kant en los 200 años de su muerte, Universidad Cardenal Silva Enríquez (Chile), 20, 22 y 27 de Julio del 2004.

-
"La Moral kantiana en el período del silencio: elementos para una reconstrucción", Coloquio internacional. Kant en los 200 años de su muerte (12/02/1804), Pontificia Universidad Católica de Chile, 25, 26 y 27 de Mayo del 2004.

-
"La Enseñanza Universitaria de la Filosofía en Chile: Hitos, Curricula y Profesores", Ética Filosófica y Modernización en Chile. Seminario de Actualización para profesores de Filosofía de la Enseñanza Media, Universidad Alberto Hurtado, Santiago de Chile, 5-9 de enero de 2004.

-
"Discurso filosófico dominador. Vigencia de una imputación", VIII Jornadas Internacionales Interdisciplinarias. Libertad- Solidaridad- Liberación, Homenaje a los Fundadores de la Filosofía de la Liberación, Río Cuarto (Argentina), 5-6-7 de Noviembre del 2003.

· “De la copia a la originalidad: identidad filosófica latinoamericana”, V seminario Internacional Iberoamericano: Pensamiento, Cultura e Identidades en América Latina, Instituto de Estudios Humanísticos Juan Ignacio Molina, Universidad de Talca, Talca (Chile), Noviembre del 2002.

-
"El trabajo filosófico en el tiempo de la profesionalización”, Primer Congreso Regional del COMIUCAP, Universidad Católica Argentina (Argentina), Junio del 2001. 

-
“El significado de la Religión para la moral kantiana en las Lecciones y Reflexiones sobre Filosofía moral, Seminario Académico, Facultad de Ciencias Religiosas y Filosófica, Universidad Católica del Maule, Talca (Chile), Junio del 2000. 

-
"Teoría kantiana de la acción moral. Una lectura diacrónica", Encuentro de Stipendienwerk Leteinamerica-Deutschland, Magdeburg (Alemania), Agosto de 1998.

2. Conferencias y Charlas

· “30 Años de Filosofía-Fondecyt”, “La Universidad Desafiada: un espacio de reflexión sobre los desafíos de la universidad contemporánea”, 22 y 23 de agosto Universidad Adolfo Ibáñez, Viña del Mar.
· “Enseñanza universitaria de la filosofía en Chile”, Filosofía en la Biblioteca, Biblioteca de Santiago, 30 de mayo de 2012.

· “Vida cotidiana y la complejidad intercultural”, Seminario Hacia la Construcción de una Interculturalidad concreta, Jueves 10 de mayo de 2012.

· “La cotidianidad y la complejidad intercultural”, Inauguración del Año Académico, Facultad de Ciencias Sociales, UPLA, 4 de mayo de 2012.
· “Enseñanza universitaria de la filosofía en Chile”, Inauguración del Año Académico, Magister en Filosofía. U. de Valparaíso, 8 de mayo de 2012.
· “Del libro, el Conflicto y la Tempestad”, Primeras Jornadas del Pensamiento Latinoamericano, USACH, Santiago de Chile, 25, 26 y 27 de abril de 2012.

· “La Tiranía del paper. Construcción de una nueva dependencia“, “Diálogos sobre Filosofías críticas de nuestra américa. Problemas, desafíos y propuestas ara y desde un pensamiento situado”, 3 y 4 de abril de 2012, Buenos aires.
· “La Tiranía del paper. Construcción de una nueva dependencia“, XI Seminario argentino chileno y V Seminario cono sur de ciencias sociales, humanidades y relaciones internacionales, "A propósito de la integración. Las ciencias y las humanidades desde una perspectiva crítica latinoamericana", 7, 8 y 9 de marzo de 2012 - Mendoza - República Argentina.

· “Filosofía de Mercado. El filósofos profesional como MINI-PYME”, II Congreso Nacional de Filosofía, Concepción, 15 al 19 de Noviembre de 2011.

· “Del centenario al bicentenario: historias de la filosofía en América Latina”, Universidad Los Leones, Seminario Pensamiento e Historia de las Ideas Latinoamericanas Ss. XIX y XX, 5 de octubre de 2011.

· “Sobre la Fascinación”, Primer Encuentro Filosófico de Estudiantes de Enseñanza media, Colegio San Ignacio, 28 de junio de 2011.

· “José Carlos Mariátegui  y la labor (del) intelectual. Maldición contra toda formalidad vacía”, Mariátegui. Sobre la singularidad histórica de América Latina: Encuentro internacional a 80 años de la muerte de José Carlos Mariátegui,  Centro de Estudios del pensamiento Iberoamericano (CEPIB), U. de Valparaíso, Valparaíso, 20 de agosto de 2010.

· “Investigadores FONDECYT. Caracterización de una “elite” filosófica”, Seminario "Criterios de evaluación y principales problemas en las postulaciones Fondecyt en el área de Humanidades", Universidad de Chile, Santiago, 26 de mayo de 2010.
· “ISI y SCielo: de espejismos y fuegos fatuos”, “Primera Jornada sobre Políticas de Investigación y Publicaciones en Humanidades Hoy”, Escuela de Graduados la Facultad de Filosofía y Humanidades, Comisión de Investigación y de la Facultad de Filosofía y Humanidades de la Universidad Austral, Valdivia, 17 de diciembre de 2009.

· “Meditaciones (algo) filosófica “en torno” del alma”, Conferencia presentada en el Seminario “Una mirada al Alma”, Universidad Andrés Bello, Santiago de Chile, 13 de octubre de 2009.
· “Filosofía latinoamericana y la crisis en Honduras”, Coloquio: Humanidades, Artes y Ciencias Sociales. Pensamiento latinoamericano: ¿Filosofía, Historia, Literatura?, Facultad de Humanidades, Universidad de Santiago, 9 de Julio de 2009.

· “In-dependencia de la filosofía en América latina. Una tarea aún pendiente”, CREA, Universidad Católica de Valparaíso, Viña, 3 de Julio de 2009.

· “¿Cómo evaluar un año académico. Propuesta de algunos criterios”. Ceremonia de finalización del año Académico, Instituto de Estudios Avanzados, 20 de diciembre de 2007.

· “Sobre la liberación de la Filosofía. Tarea pendiente para América Latina”, Conferencia Inaugural del Congreso de Psicología de la Liberación, Universidad de Chile, Santiago de Chile, 8 de noviembre de 2007.
· “Re-visitando a Marx a partir de la globalización. La ideología, lo ideológico, lo ideologizado”, Coloquio Globalización y el concepto de lo humano en Marx, Universidad de Chile, Cátedra Marx, Biblioteca Nacional, 23 de agosto de 2007.
· “El “arraigo” como camino para un liberación de la filosofía”, CEPLA, Universidad de Playa Ancha, 15 de noviembre de 2006.

· “Ética de la liberación”, Primer Encuentro de Pensamiento Latinoamericano: Ética y Utopía en el Pensamiento Latinoamericano, Universidad Católica de Valparaíso, 28 de Octubre de 2005.

· “Conceptos de Felicidad en la obra de Inmanuel Kant. Elementos para una discusión”, V Olimpiada de Filosofía, Filosofía y Felicidad, Melipilla, Chile, 8 de septiembre de 2005.

-
¿Qué se dice cuando se dice “filosofía latinoamericana”?, Conferencia dictada en el marco de la Semana de la carrera de la Escuela de Religión y Filosofía, Universidad Católica del Maule, Talca (Chile), Diciembre del 2001. 

-
“El significado de la Religión para la moral kantiana en las Lecciones y Reflexiones sobre Filosofía moral, Seminario Académico, Facultad de Ciencias Religiosas y Filosófica, Universidad Católica del Maule, Talca (Chile), Junio del 2000. 
-
“Teoría Kantiana de la acción moral: una lectura diacrónica”, Conferencia dictada en el marco del encuentro de Stipendienwerk Lateinamerica.Deutschlando, Magdeburg, Alemania, Julio de 1998.

3. Presentaciones de libros

· Presentación del libro Homenaje Félix Schwartzmann. Pensar lo humano y sentir al prójimo desde Chile y América, Alex Ibarra Peña (comp.), Bravo & Allende Editores, Grupo de Estudios del Pensamiento Filosófico en Chile, Santiago, 24 de abril de 2012.
· Presentación del número 17 de la Revista Cuadernos del Pensamiento Latinoamericanoa, Universidad de Playa Ancha, Valparaíso, 31 de marzo de 2011
· Presentación del libro Las ciencias económicas sociales latinoamericanas en África Sudsahariana de Eduardo Devés y César Ross, IDEA, USACH, 22 de octubre de 2009.
· Presentación del libro “Visión de los Vencidos. Estudio y transcripción de las memorias de Juan Bautista Tupac Amaru de Hernán Neira, Universidad de Santiago, 15 de Septiembre de 2009.

· Presentación del libro El problema de la historia en la filosofía crítica de Kant de Sergio Rojas. Universidad Academia de Humanismo Cristiano, 27 de mayo de 2009.

· Presentación del libro El discurso crítico de Octavio Paz. Contextos, desafíos y fundaciones en Latinoamérica de los años 60-80, IDEA / USACH, Junio de 2009.
· “Presentación del libro Epistemología de las Ciencias Sociales. Breve Manual de Francisco Osorio (editor)”, Feria Chilena de libro, Santiago de Chile, 4 de noviembre de 2007.

· “Elogio de un soñador”. Presentación del libro La universidad chilena desde los extramuros de Luis Scherz García”, Universidad Alberto Hurtado, 30 de noviembre de 2005.

· Presentación del libro Pensamiento crítico latinoamericano. Conceptos fundamentales. Ricardo Salas (comp.), Universidad Alberto Hurtado, 20 de mayo de 2005
DIRECCIÓN DE TESIS

1. Licenciatura

Terminadas

Autor: Bernardita Moore

Título: Nuevos lenguajes para una enseñanza de la filosofía
Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.

Fecha: septiembre de 2010

Autor: Milcíades González
Título: La filosofía guaraní como una filosofía de la palabra
Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.

Fecha: Agosto de 2010

Autor: Daniela Barrera

Tema: Economía de la Empresa y Corresponsabiliad en los Negocios
Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.

Fecha: Marzo de 2010

Autor: Matías Silva Rojas
Tema: Revisión de las prácticas de la filosofía latinoamericana desde la perspectiva de la filosofía intercultural. Sobre la necesidad de desarmar la clausura disciplinar de la filosofía
Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.

Fecha: 2008

Autor: Tellez, Liliana

Título: La filosofía del ensayo. Transitando más allá de la forma con Teodoro Adorno.
Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.
Fecha: Marzo de 2007

Autor: Zuchel, Lorena 

Título: En búsqueda de la “Civilización de la pobreza”. Una aproximación filosófica desde Ignacio Ellacuría y Antonio González.
Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.
Fecha: 2006

Autor: Friz, Cristobal

Título: Lo sublime, un puente hacia lo suprasensible.  En la Crítica de la facultad de juzgar de Kant.
Fecha: 2006

Autor: García Huidobro, Luís

Título. Sobre Enmudecimientos, Velos y Máscaras. Una lectura filosófica al problema de la identidad en José Donoso

Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.
Fecha: Diciembre de 2005

Autor: Saavedra, Andres

Título: La Exterioridad. Una lectura de la obra Filosofía de la Liberación de Enrique Dussel 

Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.

Fecha: Enero de 2005

Autor: Barria, Carlos

Título: La Angustia en el Ser y la Nada de Sartre

Programa: Licenciatura en Filosofía Univ. Alberto Hurtado.

Fecha: 2004

2. Postgrado

2.1. Doctorado

Terminadas:

Autor: Cabrera, Miguel
Título: Martí y el racismo:

Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH

Examen de Calificación junio 2010.
Fecha de término: 30 de septiembre de 2011.
En Proceso:

Autor: Pincheira, Alicia
Título: Representaciones sociales de la autoridad política en tres paises latinaomericanos:

un análsiis desde la teoría de la Agenda Setting.

Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH

Examen de Calificación aprobado en noviembre de 2009.
Fecha de término: 

Autor: Araya, Rodrigo
Título: Intalación de los estudios del Periodismo en América Latina.
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH

Examen de Calificación abril 2010.
Fecha de término: 

Autor: Correa, Paulina
Título: Asambleas constituyentes

Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH

Examen de Calificación septiembre 2010.
Fecha de término: En proceso

Autor: Friz, Cristobal
Título: Crítica latinoamericana a la  universidad neoliberal
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH
Examen de Calificación 8 de septiembre de 2011
Fecha de término: En proceso

Autor: Trejos, Nelson
Título: Los filósofos en la lietartura de Borges
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH
Examen de Calificación 25 de abril de 2011
Fecha de término: En proceso

Autor: Ibarra, Alex
Título: Filosofía(s) de la liberación de América latina
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH
Examen de Calificación 2012
Fecha de término: En proceso

Autor: Olivares, Rosario
Título: Filosofía latinaomaerica de la educación
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA / USACH
Examen de Calificación 07 de diciembre de 2012

Fecha de término: En proceso

2.2. Magíster

Terminadas

Autor: Fernandez, Rosario
Título: La construcción social de América Latina a través de los discursos de raza y de género en la conquista y la colonia
Programa: Magíster en Estudios Filosóficos, Univ. Alberto Hurtado.
Fecha: 22 de Marzo de 2010

Autor: Carmona, Cristobal
Título: Y donde dejan soledad...: breves reflexiones sobre la estructura vertical de las relaciones interculturales".
Programa: Magíster en Estudios Filosóficos, Univ. Alberto Hurtado.
Fecha: 28 de mayo de 2010

EVALUACIONES

Autor: Carolina Benavente

Título: La cultura rasta del Caribe a América Latina: Los casos de México y Chile. Propagación cultural, juventud y diversidad.
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA, USACH

Nombre: Jorge Ricardo Ferrada

Título: Octavio Paz y el discurso crítico-cultural latinoamericano
Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA, USACH

Nombre: Leighton, Pablo

Título: La dictadura Ilustrada

Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA, USACH

Fecha: Enero 2011.
Nombre: Adrián Baeza Araya
Título: Las Relaciones del discurso pedagógico laitnoamericano de fines del siglo XIX con el discurso pedagógico europeo: subalternidad y resistencia en la construcción del acto didáctico
Programa: Doctorado en Estudios Latinomericanos, U. de Chile 


Fecha: 2012.

Nombre: Mercedes del Valle Palacio
Título: El ideario filosófico-político de Benjamín Sánchez, un pensador católico del siglo XIX argentino
Programa: Doctorado en Filosofía, U. de Chile 


Fecha: 2012.

Autor: Rodolfo Barría
Título: 

Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA, USACH

Fecha: 2012.

Autor: Yael Zaliasnik

Título: Estrategias de elaboración de la/s memorias de la dictadura en algunas expresiones de teatralidad contemporánea en Chile y Uruguay

Programa: Doctorado en Estudios Americanos, IDEA, USACH

Fecha: 19 de diciembre de 2012.

